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Κυρίες και Κύριοι, 
 
 

Θα ήθελα και εγώ µε τη σειρά µου να σας καλωσορίσω στην ηµερίδα που 

οργανώνει σήµερα το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και να µοιραστώ µαζί σας 

απόψεις αλλά και θέσεις του (ΣΕΒ) Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών για 

την Επιχειρηµατικότητα στην Εκπαίδευση.  

 

Το πιλοτικό αυτό πρόγραµµα, όπως γνωρίζετε, ξεκίνησε να υλοποιείται 

πριν από 4 σχολικές χρονιές. Αποτελεί το προϊόν της συνεργασίας του ΣΕΒ 

µε το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων, 

µία συνεργασία πρωτόγνωρη για την χώρα µας και δύσκολα αποδεκτή, όπως 

κάθε τι καινούριο και ριζοσπαστικό.   

 

Το πρόγραµµα υλοποιήθηκε συνολικά σε 150 περίπου σχολεία, 

πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, σε ολόκληρη τη χώρα.  

 

Στόχος του προγράµµατος «Επιχειρηµατικότητα Νέων», ήταν να 

εισαγάγει στους νέους την έννοια της επιχειρηµατικότητας, να τους διδάξει 

από τη λειτουργία των επιχειρήσεων µέσα στο οικονοµικό και κοινωνικό 

περιβάλλον. Παράλληλα το πρόγραµµα επιδιώκει να βοηθήσει τους µαθητές 

να συνειδητοποιήσουν τα ενδιαφέροντα τους και να ανακαλύψουν τις πολλές 

ευκαιρίες και δυνατότητες για τη σταδιοδροµία τους.  

 

Οι επιχειρήσεις µέλη του ΣΕΒ και τα στελέχη των Επιχειρήσεων αυτών, 

ανταποκρίθηκαν θερµά, στήριξαν την πρωτοβουλία αυτή και χειρίστηκαν 

αποτελεσµατικά τις δύσκολες καταστάσεις που µερικές φορές 

δηµιουργήθηκαν από την υλοποίηση ασυνήθιστων για τα ελληνικά δεδοµένα 

πρακτικών.  

 

Η επιχειρηµατικότητα είναι έννοια πολυδιάστατη. Η  Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, στην Πράσινη Βίβλο για την  Επιχειρηµατικότητα, αναφέρεται στην 

δραστηριοποίηση και την ικανότητα που έχει ένα άτοµο, µεµονωµένο  ή στο 

πλαίσιο ενός οργανισµού, να αναγνωρίζει τις ευκαιρίες και να τις αξιοποιεί 



 3

προκειµένου να επιτευχθεί οικονοµικό όφελος. Η επιχειρηµατικότητα 

συµβάλλει σηµαντικά στην οικονοµική ανάπτυξη της κάθε χώρας διότι έχει 

σαν αποτέλεσµα την ενίσχυση της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής και τη 

δηµιουργία θέσεων εργασίας.   

Μια πρόσφατη έρευνα του ΙΟΒΕ αναλύοντας χαρακτηριστικά του 

πολιτισµικού και κοινωνικού περιβάλλοντος της επιχειρηµατικότητας στην 

Ελλάδα, εµφανίζει µια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα αλλά και πολύ αντιφατική 

εικόνα. Οι Έλληνες χαρακτηρίζονται από πολύ µεγάλη αυτοπεποίθηση 

σχετικά µε τις επιχειρηµατικές τους ικανότητες, και ταυτόχρονα, από µεγάλο 

φόβο για µια ενδεχόµενη αποτυχία. Συγκεκριµένα τα αποτελέσµατα της 

έρευνας δείχνουν ότι οι Έλληνες φοβούνται την αποτυχία περισσότερο από 

οποιονδήποτε άλλο λαό από αυτούς που καλύπτει η µελέτη του GEM (Global 

Entrepreneurship Monitor). Αυτή η αντίφαση φαίνεται ότι αντανακλά µια  

συγκεκριµένη υποκείµενη και επιφανειακή αντίληψη για την 

επιχειρηµατικότητα. ∆ηλαδή η ελληνική κοινωνία αντιµετωπίζει την 

επιχειρηµατικότητα σαν ένα παίγνιο µηδενικού αθροίσµατος, όπου αυτός που 

επιτυγχάνει είναι µεν άξιος θαυµασµού για το γεγονός ότι κατάφερε να 

οικειοποιηθεί ένα µεγαλύτερο κοµµάτι της πίτας, και όχι για το ότι ανέπτυξε 

κάποια πρωτοβουλία, µε κόπο, διακινδυνεύοντας δικά του και άλλων 

κεφάλαια  συνέβαλε στη µεγέθυνση της ίδιας της πίτας! 

 

Σήµερα που αντιµετωπίζουµε τις επιπτώσεις της παγκοσµιοποίησης, 

του εντεινόµενου ανταγωνισµού, της ραγδαίας τεχνολογικής προόδου 

χρειαζόµαστε στην Ελλάδα µία κοινωνία που κατεξοχήν επιχειρεί. Η 

εκπαίδευση και η κατάρτιση οφείλουν να αναπτύξουν τη κατάλληλη νοοτροπία 

και να ενθαρρύνουν τους νέους όσον αφορά την επιχειρηµατικότητα, 

προβάλλοντας τις επαγγελµατικές ευκαιρίες που προσφέρονται σε κάθε ικανό 

επιχειρηµατία και δηµιουργώντας νέα πρότυπα. Το εκπαιδευτικό σύστηµα 

µπορεί να προσφέρει τόσο µερικές από τις αναγκαίες δεξιότητες όσο και το 

κατάλληλο περιβάλλον για την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας και την 

ενδυνάµωση και καταξίωση του επιχειρηµατικού ρόλου.  
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Τα σύγχρονα συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης σε πολλές άλλες 

χώρες του κόσµου προικίζουν τα άτοµα µε αξίες και ικανότητες, τα διδάσκουν 

την επιχειρηµατικότητα και την ανάληψη εύλογων κινδύνων ενώ καλλιεργούν 

τη νοοτροπία για δια βίου µάθηση  

 

Οι διαδικασίες της µάθησης πρέπει να λειτουργούν ως εφαλτήρια που 

ανανεώνουν τα κίνητρα για µάθηση και οδηγούν σε µία σειρά νέων επιλογών.  

 

Η δηµιουργία µιας κοινωνίας που ευνοεί την επιχειρηµατικότητα, 

προϋποθέτει τη συνδροµή όλων. Οι επιχειρηµατικές δεξιότητες και η 

επιχειρηµατική συµπεριφορά προσφέρουν διάφορα οφέλη στην κοινωνία που 

υπερβαίνουν το αυστηρό πλαίσιο της επιχειρηµατικής δραστηριότητας.  

 

Όλος ο επιχειρηµατικός κόσµος πιστεύει ότι ενέργειες που ενέχουν 

πνεύµα ανανέωσης δοµών και λειτουργιών, ευελιξία καθώς και συνεργασία 

των εµπλεκοµένων φορέων δεν µπορεί παρά να οδηγούν σε µια επιτυχηµένη 

πορεία µε θετικά για όλους αποτελέσµατα. 

 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ο ΣΕΒ επιδιώκει τη διαµόρφωση κοινών 

θέσεων και δράσεων µε τους άλλους κοινωνικούς εταίρους για τη δηµιουργία 

συνθηκών ανάπτυξης και πλήρους απασχόλησης στη χώρα µας. Απευθύνεται 

δηµόσια στην κοινωνία ολόκληρη, για την περαιτέρω ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικότητας και τη συνεχή βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων, µε σεβασµό στην κοινωνική συνοχή και το περιβάλλον. 

   

Τα θέµατα παιδείας και η σύνδεση τους µε την ανταγωνιστικότητα των 

ελληνικών επιχειρήσεων και της οικονοµίας µας γενικότερα βρίσκονται πάντα 

στην πρώτη γραµµή  των  ενδιαφερόντων και αποτελεί στόχο του ΣΕΒ.  

 

Για την καλύτερη υποστήριξη αυτού του εθνικού στόχου ο  ΣΕΒ 

προχώρησε στην ίδρυση ενός µη κερδοσκοπικού Σωµατείου µε τίτλο 
«Επιχειρηµατικότητα Νέων». Στόχος του Σωµατείου είναι η εφαρµογή 

εκπαιδευτικών προγραµµάτων σε όλες τις βαθµίδες τα οποία συµβάλλουν 



 5

στην προαγωγή της  επιχειρηµατικής σκέψης των νέων ανθρώπων και κατά 

συνέπεια στην  αύξηση της ανταγωνιστικότητας της χώρας µας.   

 

Τα ιδρυτικά µέλη του Σωµατείου είναι όλα επιχειρήσεις µε κοινωνική 

ευαισθησία που στηρίζουν έµπρακτα αυτή µας την προσπάθεια. Μέλος του 

Σωµατείου µπορεί να γίνει κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που πιστεύει στη 

βελτίωση της παρεχόµενης γνώσης σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης µε την 

ευαισθητοποίηση, εισαγωγή και εκµάθηση βασικών οικονοµικών και 

επιχειρηµατικών εννοιών.   

 

Πιστεύουµε ότι µέσα από αυτήν την πρωτοβουλία µας, θα µπορέσουµε 

να βοηθήσουµε τους νέους ανθρώπους να κατανοήσουν τη σύγχρονη έννοια 

της επιχειρηµατικότητας και να τους δώσουµε τη δυνατότητα να εξερευνήσουν 

τον εσωτερικό τους κόσµο µε βάση πρωτόγνωρα για αυτούς κριτήρια.  

 

Στον ΣΕΒ πιστεύουµε ότι οι κοινωνίες που θέλουν να προχωρούν 

µπροστά, οφείλουν να διαµορφώνουν µια παιδεία που πηγαίνει πέρα από την 

παραδοσιακή εκπαιδευτική λογική. Η σύνθεση συναισθήµατος και λογικής, 

πίστης και γνώσης, ατοµικότητας και οµαδικότητας είναι επιτακτική ανάγκη για 

τους σύγχρονους Έλληνες – Ευρωπαίους πολίτες. Το ζητούµενο είναι µια 

παιδεία που δηµιουργεί ενεργούς πολίτες, οι οποίοι µε γνώση, ευαισθησία και 

αίσθηµα ευθύνης συµµετέχουν σε όλες τις δραστηριότητες του κοινωνικού 

συνόλου. Όπως χαρακτηριστικά επεσήµανε ένας σύγχρονος φιλόσοφος  ο Στ. 

Ράµφος, η παιδεία αποτελεί σήµερα «είδος πρώτης ανάγκης». 

Χαρακτηριστικά τονίζει δηµόσια ότι: «η πρόκληση όλων µας είναι το να είσαι 

και µέσα και έξω από τα πράγµατα, να είσαι στο χρόνο των πραγµάτων και να 

ζεις την αιωνιότητα». 

 

Κυρίες και κύριοι,  

 Η παιδεία του έθνους οφείλει να είναι η κορυφαία προτεραιότητα της 

πολιτείας. Από τη παραδοσιακή αντίληψη της µίας αλήθειας και του ενός 

βιβλίου την ιδεολογία του «πατρίς – θρησκεία - οικογένεια» πρέπει να 

περάσουµε άµεσα στην ενθάρρυνση της κοινωνικής διαφοροποίησης, της 

δηµιουργικότητας, στο διαρκές άνοιγµα της έρευνας για το καινούργιο και το 
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διαφορετικό. Μόνο έτσι εξοπλίζουµε ουσιαστικά τους νέους µας για να 

αντιµετωπίσουν τις σύγχρονες προκλήσεις της εποχής µας,  του 21ου αιώνα.  

Πιστεύω ότι είναι σε όλους µας αντιληπτό ότι χρειαζόµαστε 

περισσότερα πηγαία «επιχειρούντα», και καινοτοµικά άτοµα που έχουν 

φιλοδοξίες, που έχουν ικανότητες να ηγούνται, που µπορούν να 

συνεργάζονται, που δεν φοβούνται να θέτουν φιλόδοξους στόχους και να 

αναλαµβάνουν την ευθύνη της επίτευξής τους.  

 

Σας ευχαριστώ και σας εύχοµαι καλή συνέχεια στις εργασίες της 

ηµερίδας.  

 

 


